

市场星报重磅推出“安徽开发区”专版，省商务厅盛赞—— 全国首创，传播开发区开放“好声音”

发刊词

今年是改革开放40周年，也是我省开发区设立30周年。

作为改革开放实施的重大战略举措，过去30年里，我省开发区积极响应省委省政府、省商务厅的要求，承载转型升级的历史重任。

经过30年艰苦奋斗，我省开发区实现了从无到有，从弱到强的历史跨越。目前，全省共有省级以上开发区117家，其中国家级开发区22家，国家级经开区数量（12家）居全国第四，中西部第一，开发区固定资产投资占全省50%，利用外商直接投资、进出口总额均占全省70%，财政收入占全省45%，已然成为我省对外开放新高地、创新发展先行区、经济建设主战场。

今年4月，习近平总书记在博鳌论坛讲话中指出，我国将坚定不移推动更高水平对外开放，坚定不移推动开放型世界经济，努力开创新时代对外开放新局面。在此背景下，为贯彻落实习总书记讲话精神，省商务厅于今年7月成功举办全省经开区高水平对外开放工作会。

作为纪念改革开放40周年、贯彻落实国务院19号文件关于积极有效利用外资推动经济高质量发展若干措施的通知精神的一项重要举措，市场星报在省商务厅的有力支持下，于今日正式推出“安徽开发区”专版，宣传报道开发区经济发展成就，助力开发区招商引资、转型升级，推动开发区更高水平对外开放，传播安徽开发区发展“好声音”，传递安徽经济发展“正能量”。

——市场星报社编委会



合肥经济开发区全景区

省商务厅开发区管理处处长卢宏世： 市场星报“开发区首秀”可谓“全国首创”

“我省开发区作为新型工业化发展的引领区、高水平营商环境的示范区、大众创业万众创新的集聚区、开放型经济和体制创新的先行区，其发展一直受到党中央和省省委省政府的高度重视。”省商务厅开发区管理处处长卢宏世表示，作为改革开放的成功实践、安徽经济发展的强大引擎，我省开发区需要进一步加大对外宣传，不仅要在经济发展上“走出去”，更要在对外形象上下足功夫。

对于市场星报积极开设“安徽开发区”专版、网站专栏，卢宏世给予了高度评价。

“今年以来，市场星报及安徽画报、安徽财经网高度关注全省开发区的各项发展，为宣传和推介开发区做了大量卓有成效的工作，引起社会高度关注。”卢宏世表示，值此改革开放40周

中国开发区协会秘书长关嵘： 市场星报开发区专版将推动开发区形象“走出去”

市场星报推出全省开发区专版、网站专栏，此举引起了中国开发区协会的高度关注，协会秘书长关嵘对此给予了充分肯定和高度评价。

“早在1979年7月，党中央、国务院决定对广东、福建两省对外经济活动实行特殊政策，积极对外开放。由此，我国第一个对外开放的工业园区——蛇口工业区，创造了闻名中外的‘蛇口模式’，为后来全国特别是安徽开发区建设积

市场星报社社长、总编辑陈宝红： 积极传播安徽开发区发展“好声音”

市场星报社社长、总编辑陈宝红表示，作为安徽主流媒体，市场星报长期以来，始终积极宣传报道我省经济发展成就，今年以来，更是多次以特刊、专栏等形式，全面报道我省重点开发区发展成果。

“我们不仅在世界制造业大会和徽商大会期间发布全省开发区特刊，还借全省园区非公企业党建工作现场会、全省高水平对外开放工作会、诺奖工作站落户大和经开区

年、我省开发区设立30周年的重要节点，市场星报推出开发区专版、专栏，目前全国还没有一家省级报纸为开发区开设专版，进行大规模的专题宣传，市场星报此举可谓全国首创。这不仅是对全省开发区发展的支持，也是对“五大发展 美好安徽”做出积极贡献。

他希望，接下来市场星报能推出更多有思想、有温度、有品质的精品力作，为开发区创新发展凝聚更强大的精神动力、营造更好的舆论氛围，努力成为全省开发区宣传的主阵地，成为全省开发区宣传的“第一报”。

省商务厅开发区管理处主任科员陈俊表示，对于接下来市场星报的开发区专版，他将全力做好支持工作，努力为我省开发区开创一片广阔的宣传天地，夯实开发区这一宣传主阵地。

累了—定经验。而在今年7月，市场星报重磅推出安徽开发区专版、网站专栏，不仅是对党中央、国务院这一政策的贯彻，更是对推动安徽开发区美好形象‘走出去’提供了强大的推动力。”关嵘表示，市场星报开发区专版将成为安徽开发区对外宣传的重要窗口，也是安徽开发区真正走出去的有力印证，为安徽开发区美好形象走出去奠定更加坚实的基础。

等重要节点，专门推出特刊、专栏和现场云直播，通过各种平台、各种形式集中宣传、重点报道我省开发区发展成就。”陈宝红说，值此改革开放40周年、我省开发区设立30周年之际，市场星报重磅推出专版、网站专栏，旨在通过—系列的宣传报道，传播安徽开发区发展“好声音”，传递安徽经济发展“正能量”，为“五大发展 美好安徽”做出积极贡献。

设立开发区： 肩负国家战略决策 影响国际贸易格局

1984年9月25日，在邓小平同志的亲自倡导下，国务院批准设立了第一个国家级开发区——大连经济技术开发区，我国开发区建设发展之路由此开启。

30多年来，我国开发区牢牢抓住经济全球化机遇，大力发展外向型经济，累计使用外资超过5000亿美元，成为引资强度最大、水平最高的区域，深刻改变了国际投资流向和国际贸易的格局。

近年来，党中央、国务院多次密集出台鼓励开发区发展的政策文件，把开发区工作提升到了前所未有的高度。

2015年3月，李克强总理在第十二届全国人大第三次会议上作政府工作报告中要求，扩大内陆和沿边开放，促进经济技术开发区创新发展，提高边境经济合作区、跨境经济合作区发展水平。

目前，我国共有2543家开发区，其中，国家级开发区552家。2017年，全国219家国家级经开区实现地区生产总值9.1万亿元，占同期国内生产总值的11%；实现财政收入1.8万亿元，占全国财政收入的10.3%；实现税收收入1.6万亿元，占全国税收收入的10.9%；实现进出口总额5.6万亿元，占同期全国进出口总额的20.1%。

回顾30多年的发展，作为一项影响深远的战略决策、我国改革开放的一项重大创举，开发区的成立，着实为我国的改革开放和现代化建设做出了不可磨灭的贡献，真正创造了世界工业化、城镇化发展史上的奇迹。

安徽：渗透包容与开放基因的土地

安徽历史文化悠久，人杰地灵。千百年来，安徽百姓骨子里都渗透着包容与开放的基因。

我省开放发展历史悠久。早在唐代，怀揣着勤劳开放精神的徽商们，就把安徽的茶叶等商品远销亚欧诸国。清朝末年，洋务运动领袖、合肥人李鸿章，怀揣着开放理念，倡导“师夷制夷”，从经济和军事上挽救中华民族于水深火热之中，一度成为国之重器；随着1978年改革开放大潮的涌来，我省经济发展也正式进入了新的时期。1978年，凤阳县小岗村十八位农民立下“生死状”，在土地承包责任书按下了红手印，创造了“小岗精神”，拉开了中国改革开放的序幕。

纵观安徽版图，作为全国南北分界线的淮河，贯穿安徽并在此汇入长江，我省境内800里长江主河道养育了这里千千万万的儿女；而在皖南，新安江贯穿南部全境；黄山、九华山、天柱山、大别山、琅琊山，如此山川大河更是培养了

安徽人开放包容的思维。

也正因为此，安徽开发区的发展才得以迅速发展、腾飞。

怀揣开放理念 参与全球竞争大潮

自1988年合肥建立全省首个工业园以来，开发区建设和发展实现了从无到有、从小到大、从弱到强的历史跨越。

2016年4月，习近平总书记在我省考察时指出，安徽深化改革、内陆开放有闯劲，要积极融入国家“三大战略”，推进开放大通道大平台大通关建设，加快打造内陆开放新高地。

在此背景下，我省大力实施开放发展战略，开放型经济水平不断提升。

近年来，在省商务厅的有力指导下，我省开发区实现了突飞猛进的发展，合肥经开区、芜湖经开区工业总产值超千



芜湖经济开发区全景区

亿，连续多年考核成绩稳居全国第一方阵。因省商务厅开发区服务管理工作突出，我省荣获国务院奖励，获得1个省级开发区提前升级国家级经开区和1个国家级经开区扩区指标。开发区为我省经济发展、对外开放做出了不可磨灭的贡献。

记者从省商务厅获悉，目前合肥、芜湖经开区积极建设中德合作智慧产业园。中德(安徽)合作投资论坛、中德(安徽)产业合作圆桌会、中德“安徽经贸交流合作周”等系列活动相继举办。江淮—大众新能源汽车项目被列为安徽省先进制造业“一号工程”，首款产品正式下线。江汽集团、合肥学院、奇瑞汽车先后加入中德经济顾问委员会，我省已有4家成员单位，占中方成员单位总数近十分之一。

创新驱动发展 对外开放加速融合

创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。在我省开发区，创新同样是推动经济迅猛发展的重要抓手。

“我省开发区致力于打造中国经济开放程度最高的平台。”卢宏世介绍，我省开发区内汇聚了全国实力最强的科研院所、高等院校和科技人才，建设科技创新高地，促进科技和经济深度融合。目前已经有全球80余家境外世界500强企业安徽开发区投资兴业，对外贸易遍及全球五大洲220个国家。

如今，安徽省开发区已经在中国经济的活力版图上找准坐标，发展势头强劲，主要经济指标连续多年高速增长，引领带动全省经济飞速前进，真正参与到全球竞争的大潮中来。

正如省商务厅厅长张箭所说，改革开放永无止境，只有进行时没有完成时。面对国际国内形势的新变化，全省开发区正乘着改革的强劲东风，以更加开放的理念、宽阔的视野、创新的精神、务实的作风，为打造内陆开放新高地、建设现代化“五大发展 美好安徽”作出新的贡献。

面对机遇挑战 开创美好安徽新局面

面对新挑战和新机遇，全省开发区顺势而为、乘势而上，切实将机遇转化为发展动力，全力践行五大发展理念，落实五大发展行动计划，努力把开发区打造成为我省新型工业化发展的引领区、高水平营商环境的示范区、大众创业万众创新的集聚区、开放型经济和体制创新的先行区，为全面开创现代化五大发展美好安徽建设新局面提供了强有力的保障。

卢宏世表示，新时期全省开发区将围绕新的发展目标，着力在发展理念、兴办模式、管理方式等方面加快转型，通过落实五大发展理念和深化供给侧结构性改革，努力实现由追求速度向追求质量转变，由政府主导向市场主导转变，由同质竞争向差异化发展转变，由硬环境见长向软环境取胜转变，促进开发区经济保持中高速增长，产业技术迈向中高端水平，在更高层次参与国际经济合作和竞争。□曾梅